



第七十五届会议

议程项目 83

《1949 年日内瓦四公约关于保护武装
冲突受难者的附加议定书》的现况

《1949 年日内瓦四公约关于保护武装冲突受难者的附加
议定书》的现况

秘书长的报告

增编

一. 引言

本增编载有在主要报告提交后，卡塔尔和大不列颠及北爱尔兰联合王国对大会第 73/204 号决议第 13 段所载要求的另外两份答复的资料。¹

二. 会员国提供的资料

卡塔尔

[原件：阿拉伯文]
[2020 年 7 月 7 日]

卡塔尔重申以前提交的资料(见 A/71/183 和 A/73/277)。

卡塔尔报告说，关于大会第 73/204 号决议第 15 段，卡塔尔不反对使用问卷，问卷由会员国草拟，由红十字国际委员会提供协助，酌情与秘书处协商。卡塔尔报告说，该事项将由外交部审议和批准。

¹ 答复全文可查阅大会第六委员会网站(www.un.org/en/ga/sixth/)。



卡塔尔报告说，卡塔尔法律载有与本国执行国际人道法有关的条款。卡塔尔根据 1972 年《关于禁止发展、生产和储存细菌(生物)及毒素武器和销毁此种武器的公约》规定的国际义务，通过了关于生物武器的第 4(2016)号法，该法于 2016 年 6 月 2 日颁布，目前已生效。国际人道法国家委员会与卡塔尔红新月会合作，完成了关于标志使用和保护的立法起草工作。为准备通过该法律，在与有关机构协调后，正将该法提交主管当局审查和研究。

继第三十二届红十字与红新月国际大会(2015 年 12 月)通过题为“加强对国际人道主义法的遵守”的决议 2 之后，启动了加强遵守国际人道法的政府间进程，自此卡塔尔一直在参加这一主题相关会议。卡塔尔国家委员会参加了 2019 年 12 月 9 日至 12 日在日内瓦举行的第三十三届红十字与红新月国际大会，其目标是改善受武装冲突、灾害和其他紧急情况影响的人们生活。

卡塔尔报告说，卡塔尔红新月会国际援助与发展委员会主席、卡塔尔竞选国际人道主义实况调查委员会 2017-2022 年任期成员的候选人阿卜杜拉·拉希德·努艾米在 2016 年 12 月举行的选举中成功当选。

卡塔尔与红十字国际委员会在纽约举行的第七十四届大会间隙签署了共同宣言。双方商定，卡塔尔将启动高级别对话，在共同感兴趣的领域交流技能和专门知识，包括与人道主义问题有关的具体背景和议题。双方认识到，有原则的人道主义行动是全球公益物，并认识到各国在促进尊重和遵守国际人道法方面的作用，双方重申打算并承诺探索共同关心的领域，加强合作，支持受武装冲突和暴力影响的人民。

国家禁止武器委员会提出了旨在执行国际禁止武器文书的法律或修正案。委员会完成修订后，通过了新的《化学武器法》(第 16(2013)号法)和《生物武器法》(第 4(2016)号法)。目前正在起草一项规定国家核物质管制和监测制度的法律草案。

经红十字国际委员会许可，已备好 1949 年 8 月 12 日日内瓦四公约及其三项附加议定书的 1 000 册书籍和 500 张记忆卡。向巴勒斯坦国际人道法全国委员会提供了 150 册。在 2019 年举行的第三十三届红十字与红新月国际大会分发了 100 多册，在安曼举行的阿拉伯法律学者联合会常设办事处第六次会议和第四十次会议上分发了 50 册。委员会将在参加的每次活动中予以分发。

在预期活动方面，正采取行动与国际人道法军事委员会协调课程，旨在提高武装部队成员对国际人道法的认识，并培训军事辅导员和讲师以帮助教育士兵。卡塔尔正在组织两项竞赛，分别是写作竞赛和绘画竞赛，以提高对国际人道法的认识。国际人道法国家委员会为外交官举办了专门会议。卡塔尔正在为国家委员会建立一个网站和一系列社交媒体账户。

大不列颠及北爱尔兰联合王国

[原件：英文]

[2020年11月17日]

大不列颠及北爱尔兰联合王国报告说，根据大会第 73/204 号决议第 15 段，该国使用了一份模板问卷，希望此问卷可引起他国兴趣，并有助于鼓励他国今后采用类似格式。联合王国表示，它欢迎其他国家和联合国官员就这一方法发表意见。

2019 年 3 月，联合王国发布了关于国内实施国际人道法的自愿报告。联合王国报告说，它鼓励其他国家起草自己的国内实施国际人道法报告，并在第三十三届红十字与红新月国际大会上推动了对应的承诺。

联合王国正在与英国红十字会合作开展一个项目，向选定的国家提供实际援助和支持，帮助它们编写报告，详细说明在国内执行国际人道法的活动。联合王国还制作了一个工具包，为各国研究和起草自己的报告提供指导。

联合王国支持英国红十字会的宣传活动，包括英国红十字会与红十字国际委员会（红十字委员会）的联合项目，该项目确保红十字委员会习惯国际人道法研究报告的实践部分不断更新，并可在数据库(www.icrc.org/customary-ihl)中查阅。2020 年 8 月 12 日是该数据库推出十周年纪念日。

2020 年 8 月 27 日，联合王国在已公布的 2010 年保护平民战略的基础上发表了关于保护平民的方针文件，强调了联合王国政府在过去十年中为推进该议程所做的工作。

2018 年 6 月，出版了联合理论出版物 3-46《联合行动的法律支持》第三版，其中介绍了与军事行动相关的诸多法律问题。国防部正在实施一项更新《武装冲突法联合服务手册》的方案。联合理论出版物 1-10《被俘人员》第四版已于 2020 年 9 月出版。

联合王国报告说，该国有一名负责预防冲突中性暴力问题的首相特别代表，以及专门处理与冲突有关的性暴力的政策小组和专项资金。联合王国报告说，预防冲突中的性暴力倡议遵循以幸存者为中心的方法，符合安全理事会关于冲突中的性暴力的第 2467(2019)号决议。2020 年 6 月，联合王国推出了与诺贝尔奖获得者纳迪娅·穆拉德和国际刑事调查研究所共同制定的穆拉德守则草案，以加强对世界各地幸存者的司法保护。2019 年 10 月，联合王国任命了两名预防冲突中的性暴力倡议幸存者推广大使，纳丁·图纳西(Nadine Tunasi)和科尔巴西亚·豪苏(Kolbassia Haoussou)，他们主张在预防冲突中的性暴力倡议政策和方案中，支持所有幸存者和因与冲突有关的性暴力而出生的儿童。鉴于 2019 冠状病毒病(COVID-19)大流行，预防冲突中的性暴力倡议国际会议被推迟，一旦国际形势允许，联合王国将重新考虑召开会议的计划。联合王国与英国红十字会合作，结合第三十三届红十字与红新月国际大会，发表了关于应对武装冲突中的性暴力和性别暴力的联合公开承诺。联合王国公布了 2018-2022 年妇女与和平与安全国家行动计划，这是一项五年战略，阐述联合王国如何履行安全理事会第 1325(2000)号

决议的承诺，减少冲突对妇女和女童的影响，并促进她们参与解决冲突。该行动计划设想了若干战略成果，其中包括一项侧重于性别暴力的成果。

联合国报告说，该国支持国际刑事法院对伊拉克战争罪指控的初步审查，并继续通过军警遗留事件调查处，调查对联合国驻伊拉克武装部队犯有严重罪行的指控，并在必要时进行调查(称为“伊拉克死亡调查”)，以查明事实，吸取教训。

2018年7月，联合国国际人道法国家委员会的职权范围在政府网站上公布。2018年9月，外交学院法律系与英国红十字会合作，为当时外交和联邦事务部的外交官和官员以及其他政府部门的官员开设了国际人道法在线入门培训课程。2019年9月至11月，为皇家检察署和伦敦警察厅开设了一门特别课程。2019年10月，国际人道法国家委员会与英国红十字会合作，举办了纪念日内瓦四公约七十周年大会。2020年1月，委员会加入了新的国际人道法国家委员会在线数字社区。

2018年4月，联合国批准了《安全学校宣言》。成立了一个跨政府工作小组，审议因批准而产生的报告和行政行动。

2019年1月，联合国出版了一份联合服务出版物，内容涉及军事行动中人的安全，以及关于联合国军方如何更好地与参与保护平民的非政府组织和民间社会联络和军事人员应如何帮助受冲突影响儿童的指导意见，包括考虑《安全学校宣言》和《防止武装冲突期间将学校和大学用于军事目的的准则》。

联合国参加了2019年6月在基加利举行的第五届英联邦红十字会和红新月会国际人道法会议。联合国还派代表团参加了第三十三届红十字与红新月国际大会。
